

A debreczeni „szabadság.”

Debrecezen, jan. 11-én. Több, mint háromszáz éve, hogy a debreczeni országos vásárokat azon a néven nevezik „szabadság.”

A hitújítás világra szóló nagy mozgalmának időszakában Debreczen város közönsége mondhatni egyértelműleg fogadta el az evangélium szellemében tisztított vallást, s miként az uralkodó katolicizmus akkor már ország-szerte türe metlenül üldözte a más hiten levőket, épen így a türelmetlenség szelleme szállotta meg a debreczeni reformált köztársaságot is.

Ebben az időben is 15 napig tartott az országos vásár. Ugy de ilyenkor szabadság volt mindenkinék, valaskülönbségre tekintet nélkül, bármit elárusítani. Innen ered a debreczeni országos vásárokat „szabadság” neve, mely napjainkig szájhagyomány útján fentmaradt.

Debrecezen, bár 1693-ig csak mezőváros volt, már a 15-ik század elején is birt vásárokkal. Történeti kútfóink Zsigmond királyt említk először, a ki Debreczennek vásártartási engedélyt adott.

Nevezetesen: 1405. jun. 2-án Budán kelt királyi level „szent György” és „boldog aszszony menybe menetele” napkor enged vásárokat tartani. 1407-ben pedig a most ugynevezett teli vásárt (Remete Antal) engedélyezi 15 nappra. Így a most folyó teli vásárunk 477 éves. Ugyancsak Zsigmond 1435. okt. 19. a város Györgynapkor tartandó vásárját Pozsonyban kelt levellel megerősíti.

Mátyás király dicső országlása alatt nemcsak a házára, hanem a debreczeni vásárookra is szebb napok derültek.

Ugyanis, 1477. márc. 29. Budán kelt levelében azt rendelé, hogy az alföldi kereskedelem központja, rakhelye ezentul Debreczen legyen, (addig N.-Várad volt.) A nagy király ez intézkedése tette a debreczeni nagy vásárokat oly hírvé, mint a miyenekké lőnek.

A gyámoltalan II. Ulászló (Dobze László) is 1508-ban két ízben is adott vásárljogot Debreczennek. Sőt még többet is tett, ország-szerte körlevellel intézett, melyben felhívja a debreczeni vásárokat a lakosság figyelmé, s az ideérkező vásáros népet biztosítja a felség életök és vagyonuk biztonságáról, a mi pedig, az akkori idők zavaros jellegét tekintve, nem volt felesleges bátorítól.

1564-ben a németek feldúlták a várost, s ekkor Literáti Balázs bíró azt a reudeletet adta ki, hogy az eddig utczánként tartott szokott vásárok szüntetésének be, s a vásárt a városháza előtt legyen, hogy a nép egy tömegben tartózkodjék.

S így volt ez 1599-ig, midőn a török hatalom megtörése után szabadabban lelékezett az ország s abban a „debreczeni nyomorgatott respublika” is. Ekkor a vásárok ismét szét-helyeztettek az utczákra.

Abban az időben a kereskedelemnek és iparnak már nagy fészke volt Debreczen. Német, cseh, szerb, török kereskedők rendes látogatók voltak itt. A debreczeniek is jártak

idegen földekre kereskedni, sőt Sztabulban a debreczeniek ingyen lakást és ellátást nyertek, a mi a város az erdélyi részhez tartozott. II. Szulimán szultán rendelt e czérra egy külön házat.

Ezután mindég erősödvé folyt az országos négy vásár. Csak a háborus időkben kellett azoknak néha szünetelni, a mikor főleg a külső vásártéren levő fabódék, mert régekte csak ilyenekből állt ott az árulóhely, nem nyujtathott biztosságot.

Hanem az 1797-ben szeptember 16-án uralgott nagy tűzvész, több utczának elpusztítása után, felemészette a külső vásártér deszkakalkotmányait is. E rettenő veszedelem után sürgették a pesti és bécsi nagy kereskedők a városi tanácsot, hogy ott a vásártéren engedtessek meg nekik téglából építeni sátraikat.

Attól az időtől kezdve folyvást építkeztek ott, mig nem az újabb kor szelleme romboló lehetélet futta arra a térre.

Ma már pusztulnak a kósátrak, még csak egy század lefolyását sem érthették meg. Az árúhelyek eltűnésével lepest halad a külső vásár is a megsemmisülés felé, de e hanyatlás telett épen nem szomorkodhatnak. Az ottani zsiborgó élet a városba költözött. Ott meghalt. Itt feltámadott.

A fény árnyai.

Szeged, jan. 10. Azt hiszem nem lesz érdektelen a „Debreczen” olvasói előtt sem, ha most, midőn a szegedi kir. biztosság megszűnik, egy pillantást vetünk ezen alkotmányos államokban csak rendkívüli körülmények által indokolt kormányzati készülék ötdöféleves működésére, az ezen idő alatt létesített eredményekre, nem mulasztván el szerény észrevételeinket megtenni, egyéni véreteinket kockáztatni ott, ahol az szükségesnek mutatkozik.

Kezdjük tehát legelő. Szeged helyreállítási munkálatai, a miut a következes megmutatta, már ott el voltak hibázva, a mikor az ujon kimért, felszabott és kiosztott telkeket, a hitelképesség fokozására való tekintettel értékükön jóval felül becsülték. A számítás, az indok legalább is humanus volt, vagyis jobban mondva csakis az volt. Azt akarták t. i. hogy a szegény, mindenét elvesztett nép, ekkép könnyebben jusson nagyobb hitelhez, tehát könnyebben tudjon magán segíteni. Nos ezt el is érték azoknál, a kik akár magánosokhoz, akár pénztintezetekhez fordultak; csak hogy az államkölcson, melynek mennyiségét épen az építendő ház és a telek becserétké határozta meg, lévén ennek maximális összege a telek és ház becserétkének 50 százaléka, számításon kívül maradtak. Nem azt akarom ezzel mondani, hogy a magánosok, pénztintezetek hadd károsodjanak, hiszen ezek azon értékek egy sem adták meg az 50 százalékat, de igenis mondom azt, hogy ezáltal a városra, mely az államkölcsonokat garantizotta, oly súlyos terhek haramlanak, melyek esetleg, az amugy is 5 millió kölcsonnel terhelt várost a bukás örvényébe rántathják. Hogy csak egy pár példát hozzak fel. Meg van egy telek becslülve 1000 frtra, holott a levestérviebb viszonyok közt sem ér többet 300 vagy 400 frtnal. Mit tesz a tulajdonos? Bemutatja az építkezési terveket: helyben hagyják; kér építkezési államkölcson: megkapja s hogy az építkezéshez hozzá foghasson, telke becserétkének 50 százalékat előlegkép felveszi; ez 500 frt s boldog ha épít: megkapta a telek értékét busán, am lassa a város, hogyan veszi ki abból a telek-

Ha a keresztény porba hajlik isten előtt, nem szabad elfelednie, hogy az Ur saját képmására teremté őt, s hogy más teremtmények előtt hajlongania nem illik. Mentül eleve-nebb azon viszonynak érzete kelünkben, mely bea istenhez állunk, mentül inkább meg vagyunk győződve az emberi gyarlóságról, annál kevesebb okot találunk arra, hogy magunkat földi hatalom előtt megálázzuk. Ki magát Isten szolgájának ismeri, nem keres földi urat.

Kereshetjük istent eszünkkel, de megtalálni őt csak a szív által lehet.

Bár mennyire haladjon a tudomány, sem az emberi gyengeséget, sem a gyöngeségnek érzetét — nem fogja elokoskodhani. Isten ugy alkotta nemünket, hogy tanaszra, hogy oly valamire legyen szükségünk, a mi előtt meghajoljunk. — Az ember mindig valami felsőbb lényt fog keresni, mely előtt leborul, s ha az istenségnek oltárai lerontattak, ezeknek romjai fölött a despotia trónjai épülnek fel.

Azt mondják közönségesen, hogy a valás csak annak szükséges, ki magát boldognak nem érezi; de e világon — hol semmi sem biztos, s a jövő pillanat mindentől megfoszthat, mitől üdvünk függ — ki érezheti magát boldognak?

Ki veszteségei után az isteni gondviseléshez való bizalmát megtartotta, azt a sors csapásai nem sújthatják le, de ki azt elvesztette, azt a földi boldogság nem elégítheti ki, mert minden a mit bir, csak szerencséjeinek bizonytalanságára emlékezteti. Nincs nyomorultabb teremtet a világon oly embernél, ki egy magasabb lény örökös hatalmát elismerni nem akarja vagy hinni nem képes.

Keleti legenda.

(Turgenjew.) Van-e valaki Bagdadban, a ki nem ismerné a nagy Giaffart, a miudenség napját?

ból az 500 frtot. És ez nem a legrosszabb. Hanem a mikor az épületet fedel alá hozza s csak a vakolás, az ugynevezett betakarítás van hátra, mire kénytelen az államkölcson utolsó részletét igénybe venni s okkal-móddal, furfanggal fel is veszi, aztán zsebre teszi és kiünyilantja, hogy nem képes tovább építeni. Tessek a városnak a nyakára szótt falakat lakható állapotba helyezni, annak lakókat szerelni, hogy legalább a törlesztési összegek kikerüljenek, vagy tessék akármit csinálni vele csak a törlesztéseket teljesíteni.

Ilyen fajta eredményekre vezetett a telkeknek humanus módon való tulbecsülése.

De az államkölcsonök megszavazásánál sem jártak el sokkal több előrelátással; azaz csak azon czélt tartották szem előtt, hogy hadd épüljön a város! Az kérdésbe sem jött, hogy vajon a város melyik részén, melyik utczában akarja az illető az ő emeletes házat építeni, mindegy volt, ha a város közepén, vagy valamelyik külváros legszélén, csak a város épüljön. Így épültek aztán a reng-tég kiterjedésű város legszélén elidugott félreeső utczákban 15—20 ezer forintos házak 50 százaléknál államkölcsonnel és 50 százaléknál készpénzzel vagy hitellel. Így lettek és lesznek még sokan, kik több jóhiszemmel és lelkesedéssel mint számítással díszes házakat emeltek valamelyik sártenger külvárosi utca végén — az építési mánia áldozatai, — belefektetvén pénzöket, hiteleket az államkölcson 6 százalékos kamatait sem kihajtó épületekbe.

Persze, hogy ennek is csak a város iszsa meg a levét. Az illető nem fizet, mert a legjobb akarat mellett sem fizethet. Az állam a garantizozó várost veszi ele, mely vagy eladja a házat, hogy az államkölcson sem kerül fki belőle, vagy megtartja magának s bizony nem tudom, hogy a kettő közül melyik a rosszabb. Így szerzett háza már — ötdöfél év alatt — nem egy van a városnak, hát még hány lesz 50 év alatt!

Vagy nem lehetett volna kikötni, hogy a külső köruton kívül és nem sugárutakon történő építkezésre pl. 25 vagy 30 százalék a maximális államkölcson; vagy figyelmeztetni azokat a szegény jóhiszemű embereket, hogy hova vezet az az oktalán, számítás nélküli építési viszketeg?

Dehogyan nem lehetett volna; csak hogy akkor nem épült volna ötdöfél év alatt közel 3000 lakóház és mintegy 1000 melléképület.

Azt tartja a példabeszéd, hogy kárán tanul a magyar s azt hinné az ember, hogy a mindegyre előforduló szomorú példákon okulva, csillapodott a háziurhatnamság láza, azonban a helyi lapok „építkezések” című ujdonsága épen nem látszik azt mutatni, sőt annak ellenkezőjéről győz meg, legfeljebb ha annyiban megnyugtatóbb, hogy kevesebb az emeletes házat építeni akarók száma.

E rohamos építkezéseknek következtében annyira elszaporodott az kiadó lakások száma, hogy a teli félelvben az összes lakásoknak mintegy egy harmada a nyári félelvben pedig, amikor a szegedi nép 30—35 százaléka kiköltözik a tanyákra, két ötdödrése üresen, illetve kiadandóul marad. Már most ha meg-gondoljuk, hogy az árvíz előtti Szegednek mintegy 5 ezer 6—700 náza, százalékokban alig kifejezhető csekély kivétellel csaknem kizárólag az illető háztulajdonos magán szükségletére épült, tehát az összes lakások száma alig haladta meg a haterzet, mig árvíz után minden építő azon igyekezett, hogy legalább 1, 2 sőt 3 és 4 kiadó lakást építsen, hogy legyen ami az államkölcson törlesztésére valamit jöve-

Egyszer — rég ideje már annak — az ifju Giaffar ott sétálgatott Bagdad környékén. Egyszer csak horgés úti meg füleit: valaki kétségbeesetten kér segítséget. Giaffar kortársai közt eszme és józan gondolkodásra által tánt ki ugyan, de szíve könyörületesen levén — bizott önjerejében.

A kiáltások után futva, roskadt és a város falaihoz két rablótól odaszorított öreg férfut pillantott meg, a ki amazok épen foszto-gattak.

Giaffar kirántá kardját és megrohanta a rablókat: az egyet megölte, a másikat meg-szalasztotta.

A megmentett aggastyán szabadtója lá baihoz omlott, megcsókolta ruhája szélet és felkiáltott:

— Bátor ifju, nagylelkűséged nem marad jutalom nélkül! Külsőleg — igaz — szegény vagyok, de csakis külsőleg. Nem közönséges halandó vagyok én. — Jöjj holnap korán reggel a főpiaczra; várni foglak az ugrókutnál — és meggyőződöl szavaim igaz voltáról.

Giaffar elgondolta magában: — Külsőleg ez az ember csakugyan koldus; de mindegy — az nincs lehetetlenség a földön. Miért ne kísértsem meg? — és felelé: „Jól van, atyám, ott leszek.”

Az öreg jól a szemé közé nézett és el-távozott.

Másnap alig hogy pirkadt a hajnal, Gi-affar a piaczra indult. Az öreg már várta, a kut márványemedenzére támaszkodva

Szóltalanul fogta meg Giaffar karját és mindenfélő magas falakkal körített, nem nagy kertbe vezeté.

A kert kellő közepén, zöld pázsiton szokatlan alakú fa nőtt.

Cziprusshoz hasonlított e fa, csak hogy levelei égkek színűek valának.

Három gyümölcs — három alma — függött a vékony, fölfele hajló ágakon; az egyik közepes nagyságu, hosszukás, tejfehér, a má-

delmezzen; de épültek 10—20 lakásos tisztán bérházak is, sőt újabban három 40—50 lakású tervezett palota építésére nyertek engedélyt, azon látszólag örvendetes, de komolyabban meggondolva megdöbbsétt eredményre jutunk, hogy Szegeden a lakások száma már is megközelíti a 3000-et, pedig az építkezések a kir. biztosság megszűntével legfeljebb csökkenni, de megszűnni nem fognak.

Mi lesz ennek a vége s ki fog ezekben a lakásokban lakni? hiszen a nagyobb szabású építkezések és a kir. biztosság megszűntével nem hogy szaporodnék, de tetemesen csökken a bérlakók száma.

Zsibbasztólág hat ez az építkezési kór az iparra és kereskedelemre is. És ennél semmi nem természetesebb; mert a nép, pedig a szegedi nép fényűző, megtakarított fille-reit beleverte a falakba, tehát nem telik neki kedvező fényűzési czikkeire. Innen van az, hogy épen a „paraszt kereskedők” részéről mindegyre találkoznak önkéntes árverési, vég-eladási stb. hirdetésekkel.

A bihari ref. egyházmegye közgyűlése.

Nagyvárad, jan. 9-én.

A megyeház nagyterme a ref. egyház megye képviselőivel oly szép számban telt meg, mivel a közgyűlés tárgyai valóban fontosak voltak miszerint méltán megérdemelték a tapasztalt érdeklődést. — Oláh József h. köz-kovácsi ref. lelkész az egyházi elnöki székét elfoglalja, s világi elnök, Ritoók Zsigmond egy a gyűlés tárgyait megfelelő, a tanácskozásonban a személyeskedés mellőzésével, a tárgyilagossá vita színterén megmaradásra a szó-lókat ve kerő s figyelemzettó beszéddel az ülést megnyitotta.

Vil. elnök Ritoók Zsigmond mindenekelőtt megjelölte a rendkívüli közgyűlés tárgyait melyek következők:

I. A püspöki lelkészjelölés és választás elleni panasz.

II. Az egyházmegyei összes tanácsbírók s tisztviselőknék az egyházmegyei elnökön kívüli lemondása.

Ezután elnök tanácskozási első tárgylul kijelölte a püspöki ref. lelkészjelölés és választás elleni panasz; — s bejelentette, miszerint, a megválasztott lelkész Szabó István, ugy a jelölésről mint a megválasztásról lemondott, továbbá bejelentette, hogy a püspöki presbyterium jegyzőkönyvet terjesztett be, mely szerint, a Szabó István megválasztását fentartatni kívánja, ahoz ragaszkodik.

Azt a kérdést teszi tehát fel elnök, hogy a beadott lemondás után az előzmények is megszűntetteknek vétetnek-e, vagy a panasz tárgyalandó?

Hosszabb vita után, a lemondás nem fogadtatott el, hanem elhatározottat, hogy az egyházmegyei bíróság a jelölés illetve a választás törvényessége vagy törvénytelensége felett iteljen.

Erre az egyházmegyei bíróság következőleg alakítottat meg: Ritoók Zsigmond világi elnök, Benedek László egyházi elnök, bírák: Kis Elek, Szűcs Lajos, Papszász Károly, Mezey Mihály, kik közül a legfiatalabb tanácsbíró szavazatjoggal nem bir.

A megalakult bíróság az ügyet tanácsko-zás tárgyává tevé, elnök kibírdette azon határozatot, miszerint:

A jelölt biztosság törvényesen alakult meg s ezt indokolta, — továbbá: „Szabó István jelölése megsemmisítettik; miután II-od

sik nagy, gömbölyű és haragos vörös, a harmadik pedig kicsi, ránczos, sárgás.

A fa gyöngén ingott, bárha nem fujdogált a szél. Vékonyan, panaszosan zizegett; akár ha üvegöl volna; ugy tetszék, érzi Gi-affar közelélett.

— Ifju! — mond az öreg. — Szakíts kedvedre valót e gyümölcsök közül, és tud meg: ha a fehérét szakasztod le és eszed meg — okosabb léssz minden embernél; leszakasztod és megeszed a pirost — gazdag leszed, mint a zsidó Rothschild; ha pedig a sárgát szakasztod le és megeszed — tetszeni fogsz az öreg asszonyoknak. Határozz!... és ne habozz. Egy óra múlva elfonnyadnak a gyümölcsök és a fa eltűnik a föld néma méhében!

Giaffar lecsüggeszté fejét és elgondolkozott. — Mit tegyek hát? — mondá felül hal-kán, mintegy magával tanakodva. — Ha az ember nagyon okos talál lenni, — az ettől is elmegy a kedve; ha gazdagabb a föld más embereinél — mindnyájan fogják irigyelni; legjobb ha leszakasztom és megeszem a ránczos almát!

És így is cselekedett; az öreg pedig el-neveté magát fogatlan szájjával és mondá: — Oh legelősebb ifju! Te a boldog részt választád magadnak! — Minek neked a fehér alma? Ugy is bőlcsebb vagy Salamonnál... A piros alma szintén nem kell neked... Gazdag léssz te különben is. Csak hogy gazdagságodnak irigye nem lesz.

— Mondsza nekem, öreg, — szólt Gi-affar megrezzenve, — hol lakik Istentől övött kalifánk tisztos anyja?

— legalább egy e loznának, egy megjeggy, a mint a főrenkolni a zsidók és ke-ság t.-javaslatát, ugy dig nagyobb és nagy-padi erőcskékét, a kizárólag azok tapso

Van-e valaki Bagdadban, a ki nem ismerne Giaffart, a miudenség napját?

(1878. április havában.)

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.

BÁLBAN.

Brabanti csipke hó-selyem hulláma Folyja be puha tested, ékesen! Ragyogj, világíts! Lépteid után a Csodálat keljen... drágám, édesem! De fürteid közt gyöngyvirág legyen S azt nyujtsa néked reszkető kezem!

Járj fénybe, dalba! csábító zenére Repülj, repülj a fényes termen át! Hallgass, mosolyg a hízeglő beszédre, S ki tánczra hív, lengj karjain tovább! Csak hogy ha rád az én szemem tekint, Szeretlek! így szólj s szállj tovább megint.

Ragyogj, ragyogj! s e fényes hazugságot Osszd a világnak, ennek az való! Hanem az álmat, kéjt, a boldogságot S a mi szívedből tisztá, szent, való, A csudnes, holdvilágos éjeken — Szerelmédet, csak azt hagy meg nekem! Gáspár Imre.

Hit és vallás.

(Br. Eötvös József gondolataiból.) Valamint Kopernik, Galilei és Newton nagy tanulmányai vallásunkat nem ingatták meg: ugy nem fogják azt megingatni korunk új felfedezései sem s az egyház, mely a földnek mozgását összhangzásba tudta hozni tanai val, ugyanazt fogja teni Darwin felfedezései-vel is; de azon ellentétet, mely az industrializmus által gyakorlatilag követett elvek s a keresztény vallás elvei között létezik, nem egyenlítheti ki senki a világon.

osztályu egyháza gait nem tette le, ott gyakorlat u pedig ezen minős nem bir”, egyszer új választás, a me jelölés alapján, m ellen 14 nap alatt

E szerint a tás kérdése eldön jai vita tárgyává átalakult a gyű

II. tárgyat az összes egyéb tiszt

A lemondás roly ártándi ref. kat, kifejtve, ho házmegye feje Gá eljárásban már 3 rettyő-sz. mártóni körül tapasztalt mért is ily egyéb telességserüleg megsértője, — akarnak.

Ezen jüdök lődött ki és ha Imre eszperé e i rendelés e kerület meg t i k a r e l e k ö s z e r e d m é n y e t Ezzel az ér

H.

A mi bálunk vigalmát a helybe szerü vigalom lesz mint 2000 résztve sem kapott minden kellett volna: me kezelésében a legi is esnek tevédesek sangunknak e mag részt venni kíváne czára tevédesből me sek magokat meghe sek a bált megje jóbíru bandája fog lórol s a bálbizotts derekabb polgári g gondoskodik arról, deglőse olyan ételle ket, hogy máskor lozni. És a mi fődő nak is haszna. Nem is, mivel az elvtárs tozása emeli s megs értést és szerete pártunknak f. h. érdeklődő közönsé

* A kaszinó megírta Szűcs L s az a kaszinóhoz nyomattatni. — Kap eddig 205 tag irat remélhető, hogy ez nel szaporodni fog a kik régi tagsági díj azon esetben lehe kötelezettségöknek

* Országos na kezdetét vette a s e az eladók részéről a minőre a régi e már tegnap este mé tések száma a 40.0 hetni, miszerint a sertések száma felü hogy e körülmény árákat, ugy hogy a teségre van kiltatás

* Színház. Sz egész sorát nyujtja alatt. F. h. 9-én sz len fiu-ban, hossz lépett fel D i t r ó i vességgel játszott t é n y i n é asszony repben) N é m e t h demelnek említést. s feledők ki. ha jé reptudás érényével h. 10-én csütörtökön bau Orley Flóra k.

Kovács E l l a u lat kedvelt primador ládi ügyek végett it repében. Az operett lékeből (szép hang, kivált a harmadikka sé érdes és e melle hiányaiért föllepésé azért a közönség is Ugy halljuk, hogy fel; kétségtelen, ho szoktunk nála — j házunkra néve. Az s ezen operette szok folyt le. Láttunk egy tulajdonsággal bírba meth ur couplette pönteken „Nap és

— legalább egy e loznának, egy megjeggy, a mint a főrenkolni a zsidók és ke-ság t.-javaslatát, ugy dig nagyobb és nagy-padi erőcskékét, a kizárólag azok tapso

tek 10-20 lakásos tisztán... abban három 40-50 lakásra... itesére nyertek engedélyt...

hat ez az építkezési kör... eskedeleme is. Es ennel... téselbi; mert a nép...

Egyházmegye közgyűlése.

Nagyvárad, jan. 9-én. A nagyterme a ref. egyház... el oly szép számban telt...

szóok Zsigmond mindenek... rendkívüli közgyűlés tárgyait... ekesjelölés és választás...

tanácskozási első tárgyat... i ref. lelkészjelölés és vá... szta; — s bejelentette...

egyházmegyei bíróság követke... meg: Rítóók Zsigmond... edék László egyházi...

bíróság az ügyet tanács... elnök kibírdette azon... ttság törvényesen alakult...

és haragos vörös, a har... ranczos, sárgás.

ingott, bárki nem fujdo... van, panaszosan zizegett;... a; ugy tetszek, érzi Gi...

mond az öreg. — Szakits... gyülemelők közül, és tud... szakaszdol le és eszed...

kedet; az öreg pedig el... an sajátval és mondá: —... Te a boldog részt vá...

Bagdadban, a ki nem is... ndenség napját? (szóban.)

osztály egyházban, oly segédle... gait nem tette le kitűzőn csak 5 éves kitöl... tötöt gyakorlat után jelölhető...

E szerint a püspöki papjelölés és választás... kérdése eldöntetvén, a panasz többi pontjait... vita tárgyává nem tétettek...

A lemondás felolvasása után Szabó Károly... ref. lelkész indokolja lemondásukat, kifejtvén, hogy e lemondás oka az egyházmegye feje Gál Imre esperesnek a hivatali eljárásban már 3 ízben: a nagyváradi, a bereettyósi, mártóni és püspökii lelkészjelölés körül tapasztalt törvényellenes tevékenysége...

Ezen indoklás után hosszabb vita fejlődött ki és határozottat, „hogy Gál Imre esperes ellen a vizsgálat elrendelése iránt az egyházkerület megkeresestetik, a tisztikar leköszönése a vizsgálat eredményétől függesztetik fel.”

Helyi hírek.

A mi bálunk. F. h. 19-én tartja farsangi vigalmát a helybeli függetlenségi párt. Nagyszerű vigalom lesz ez — hiszen eddig is több mint 2000 résztvevő jelentkezett már s mégsem kapott mindenki meghívót, a kinek kapni kellett volna: mert bizony ilyen sok meghívó kezelésében a legnagyobb elővigyázat dacára is esnek tévedések. Mindazok tehát, a kik farsangunknak a magyaros zamatú mulatságában részt venni kívának, s ahoz való igényük dacára tévedésből meghívót nem kaptak: tekintse magokat meghívottaknak a szerencsétlensek a bált megjelenésükkel. — Boka Samu jöhrű bandája fog gondoskodni a talp alá valórlól s a bálbizottság (nagyreszt városunk legderekabb polgári családaiak fia) bizonyosan gondoskodik arról, hogy a „Korona” vendéglőse olyan étellel-italal lássa el a vendégeket, hogy máskor is kedvünk legyen nála bálozni. És a mi fődolog: e bál haszna pártunknak is haszna. Nem csupán anyagilag, de azért is, mivel az elvtársak ily nyíjas együtt-mulatozása emeli s megszilárdítja a kölcsönös egyetértést és szeretetet. Melegeu ajánljuk tehát pártunknak f. h. 19-én tartandó vigalmát az érdeklődő közönség pártfogásába!

A kaszinó ötvenéves történetét már megírta Szűcs István kir. törvényszéki bíró s azt a kaszinóhoz be is nyújtotta. Ki fog nyomattatni. — Kapcsolatban megemlítjük, hogy eddig 205 tag iratkozott be a kaszinóba, de remélhető, hogy ez a szám legalább 60-70-nel szaporodni fog a napokban. Azon tagok, a kik régi tagsági díjakkal tartoznak, csak is azon esetben lehetnek új tagok, ha régibb kötelezettségöknek eleget tesznek.

Országos nagy vásárunk ma tényleg kezdetét vette a sertesvásárral, mely az eladók részéről oly nagy mérvűvé lett véve, a minőre a régi emberek sem emlékeznek; már tegnap este meghaladta a behajtott sertesek száma a 40,000, ugy hogy bizton remélhetni, miszerint az összes áruba boesátondo sertesek száma felül lesz az 50 ezren. Persze, hogy e körülmények, nagyon leszállították az árakat, ugy hogy az eladóknak határozott veszteségre van kilátásuk.

Színház. Színházunk a meglepetések egész sorát nyújtja nekünk az utolsó négy nap alatt. F. h. 9-én szerdán a „Törvényellenfiu”-ban, hosszas betegség után először lépett fel Ditróin é asszony. Szokott kedvességével játszott az este is; kivüle Foltényiné asszony, Pálffy ur (a czimzserpenben) Németh és Abonyi urnak érdemelnék említést. S iposné asszonyt sem felednők ki. Ha játéknak bensőségét a szereptudás erényével is párosította volna. — F. h. 10-én csütörtökön a „Koldusdiák”-ban Orley Flóra k. a. helyett Abonyiné Kovács Ella urhölgy, a győri színtársulat kedvelt primadonnája, ki városunkban családi ügyek végett időzött, fellepett Simon szerepében. Az operette primadonnák három kelékéből (szép hang, szép külső, élénk játék) kivált a harmadikkal rendelkezik. Hangja kis-és érdes és a mellett folyvást tremolázik De hiányaiért föllépésének chikk-jével kárpótol s azért a közönség is rokonszenvesen fogadta. Ugy halljuk, hogy szerződési czélelől lépett fel; kétségtelen, hogy — ha egyet-mást megszoktunk nála — jó aicziótól képezne színházunkra nézve. Az előadás küloben telt ház s ezen operette szokott nagy hatása mellett folyt le. Láttunk egy-két új jelmest is, a mely tulajdonsággal bírhattak volna küloben a Németh ur coupletjei is. — F. h. 11-én, pénteken „Nap és hold.” A nélkül, hogy — legalább egyelőre — személyekre céloznának, egy megjegyzést kockáztatunk. Epen ugy, a mint a főrendiházra akarták rá erőszakolni a zsidók és keresztények közötti házasság t-javaslatát, ugy léptetnek fel nálunk mindig nagyobb és nagyobb szerepekben oly szin-padi erőcskeket, a kiket különös — épen és kizárólag azok tapsolnak s hívnak még nyilt

jelenésben is a lámpák elé, a kik ama t.javaslat elfogadásáért is lelkesülnek kebleik melében! E kis megjegyzés után — mintha semmit se mondunk volna — áttérünk a tegnapi előadásra. Gyöngyi Izsó ur, a szathmári színtársulat tagja játszotta Kalabrázást. Kis elfogultságot — a kellőnél több fiatalos mozgást leszámítva — elég mulatságos alakot nyújtott s csinosan is tud énekelni. Természetesen a jónak ellensége a jobb: a Németh ur hatalmas alakítását nem feledtette Gyöngyi ur. — Ma kerül színre először „Czezil házassága”, Csiky Gyergely legújabb, nagy hatású drámája. Meséjét régebben közöltük, most annyit említtünk, hogy művet érdekessé teszi egy háttérül szolgáló nem reg lefolyt családi dráma is. (L-g.)

Ritka mulatság lesz kedden a „Korona”-szállodában. A hortobágyi csikósok és gulyások rendeznek bált, melyre régóta készülnek. Küldte szét meghívókat, sőt a hivatalos helyeken magok eszközölték a meghívást. — Érdekes lesz az, hogy egy tehent fognak gulyásbúsnak megfőzni s bográcsokban találgatni. A belépti-díj 1 frt. A mulatságra ejön Teleký Sándor ezredes is. Ez már csakugyan ritka mulatság s érdekes „muri” lesz. — Új heti lapot indított városunkban Vértesi Arnold szerkesztő és Karczag Vilmos főmunkatárs. Czime: „Debreczeni Hírlap.” A „Debreczeni Ellenőr” szokott alakjában megjelenő laposka előfizetési ára egy évre 4 forint o. e.

Az első jutalomjáték. Egy fiatal színész, Nyilassi Mátýas ur, ki egy-két év előtt még a dalkarok szerény tagja volt s ma már — a mi méltányos és már annyi valódi tehetségek szárnyat kölcsönzött közönségünk által buzdítva — a legreményteljesebb ifjú komikusok egyike: jöv s szerdán tartja jutalomjátékát. Ez az ifju művész első jutalomjátéka — a mi derek közönségünkhöz illő feladat, hogy ezt, pártfogásával — emlékeztessé tegye reá nézve. A „Furcsa háboru” tulipán-kereskedőjét fogja játszani; ez alakításáról nyilatkozott ugy a miniszterium azon magas állású tisztviselője, kinek hatáskörébe tartoznak a színügyek is, hogy az méltán párhuzamba tehető a szerep bécsi alakításával. Midőn a budai szinkörben eljátszotta — Feleki, Tihanyi s másnap a kritika szerencsekívátaikkal halmozták el. Mi, a kik ugyan ritkán útjuk meg a reklámé dobját, mégis melegen ajánljuk közönségünknek e jutalomjátékot. Az előadás küloben érdekes lesz azáltal is, hogy az igazgató ur a katonai zenekart is felhasználja az este.

A rendőrség ellen többször volt panasz nagyvásárkor, így például méltán szólatok fel az ellen, hogy a sertes-vásár megkezdésével nem igen vártak a vevők eladók határidőre, hanem megkezdtek akkor a mikor tetszett nekik. Most ez nem fordult elő; a külső rendőrség fentartotta a rendet s a vásárt nem engedte megkezdődni ma reggel. Tehát a mostani sertes-vásár roppant nagyságát, méltán illeti meg a rend fentartókat az erkölcsi elismerés.

Az iparoskör bálja ez évi január hó 19-én jöv szombat fog megtartatni a „Bika szálloda” dísztermében. Ez lesz a mult év folytatn alakult debreczeni iparoskör első bálja. A rendezőség nem kímélt és kímél semmi fáradságot, hogy ezen első bál szépen sikerülhessen. Ugy a helybeliek mint a vidékiek, de sőt még a fővárosiak is igen érdeklődnek e bál iránt miöl már jó levele következettmi lehet annak jó sikerére. — Az iparoskör bálját, mely kör kiválóan az iparos osztály érdekében küzd, és már eddig elé is oly sok üdvös dolgotak vitt ki és létesített — különösen ajánljuk a t. közönség becses pártfogásába.

Az ügyvédi kamarából. A debreczeni ügyvédi kamara részéről közhírre tétetik, hogy Okolicsányi Géza nyiregyházi ügyvéd, árvaszéki ölnököké történt megválasztása s ennek következtében beadott lemondása folytán, Béressy Sámuel debreczeni ügyvéd, az ügyvédség gyakorlatáról történt lemondása folytán, a kamara lajstromból kitöröltetett. — Jánthó Kálmán nyiregyházi ügyvéd a kamara lajstromba felvétetett. (Ezen híreket budapesti lapokból vessezük át. Teljes tisztizetlel kerjük ki a z ügyvédi kamarát, melőtőztassék a nyilvánosság elé szánt híreit a helybeli lapokban is közzélni. Szerk.)

A mult évben a városi faraktárból 2999 négyzet méter nyárfa szállítottatott be a városba.

Dr. Hegedüs Pál járási orvos urtól vettük e sorokat: Tekintetes szerkesztő ur! A fővárosi lapok legtöbbjében, a legutóbbi Budapestben szercezen-utczában történt hármas öngyilkosságról szóló értesítésekben, nem csekély meglepetésemre s meötközésemre azon hirt olvasám, miszerint: „Dr. Hegedüs debreczeni járásorvos, ki Erősnék nagybátyja, megjelent a Rókus-kórházban, hogy szerencsétlen öcsésének temetése iránt intézkedjék.” Ezek ellenében kénytelen vagyok ki nyilatkozatni, hogy Erős Ödönnel semminemű rokonsági viszonyban nem voltam, de őt egyáltalán még távolról sem ismertem; a Rókus-kórházba mint orvost, orvosnövendék fiammal csak szakmám iránti érdeklődés vezetett s ekkor látam nevezett Erősnék a boncznok kése alá kismemelt hulláját először s utólszor; ugyanazért nevezem ke ügygyeli összeköttetésbe hozatala ellen leghatározottabban tiltakozom. Ezek után, miután a reám vonatkozólag közölt hirt egyáltalán minden alapot nélkülöz, nem mulaszthatom el megbotránkozásomat ki-

fejezni, az ily légből kapott hírek lelkiismeretlen colportálója iránt. Végül kérem mindazon lapokat, melyekben ezen nevemmel összeköttetésbe hozott alaptalanság hirt megjelent, — ezen nyilatkozatom szives átvételére. Kiváló tisztizetlel Debreczen, 1884. január 12. Dr. Hegedüs Pál, Hajdumegye járásorvos.

Az iparos ifjak önképző és betegsegélyző-egylete február hó 2-án szombaton az „Arany Bika” szálloda dísztermében saját pénztára s beteg alapja javára zártkörű táncvizalmat rendez. Az egylet dalárdája Mácsay Sándor karnagy vezetése alatt fog működni. A táncvizalom kezdete 8 órákor. Belépti-díj személynként 1 frt. Páholy-jegy 2 frt.

A bécsi konyha és szakácsművészeti kiállításán, a debreczeni István gőzmalom öreleményei, és egyéb debreczeni termények (zsir, kolbász, sonka és paprikás-szalonna) ezüst éremet nyertek. Komlóssy Miklós ur, ki már több év óta lakik a császárvárosban saját körében mint kereskedő és gőzmalom bécsi képviselője a magyar s legkivált a debreczeni specialitásoknak nem csekély sikerrel igyekszik tért hódítani, közkedveltséget szerezni, ez alkalommal is, nem kímelve áldozatot, városunk termékeinek dicsőséget vívott ki, — melyet fokoz még azon körülmény is, hogy a csinosan díszített feketére polirozott kiállítási szekrény és alvány kiválóan magyar jellegű — tartalmál fogva Rezsó trónörökös figyelmét is magára vonta, ki bájos nevével együtt szemlélte meg a kiállítást. A királyfi magyar nyelven, több kérdést intézett Komlóssy urhoz, ki valóban dicséretreméltó hazafias bátorságot tanusított azzal, hogy a szakácsművészetnek legfinomabb termékei közé odamert állítani egy darab Debreczennel — nemcsak hanem, a kiállított tárgyaknak, előismerést, elsőseget is tudott szerezni. — Bár több Bécsben és külföldön elő hazaküfia is ily melegen hordaná szíven szülőföldje érdekeit, nem sok idő telnek bele, s a jelenleg nagy-meretben uralkodó balvélemények eloszlának hazánk és nemzetünk felől.

Kinevezés Perrok Fülöp helybeli I. osztályu pénzügyi fogalmazó, pénzügyminiszteri horvát fordítóknak lett kinevezve. A kinevezett fél év előtt jött el Zágrábból városunkba s itt feltűnő gyorsasággal sajátította el a magyar nyelvet. Távozása sok jó barát fogja méltán sajnálni.

Egy asszony sorsa. Szabó Jánosné, a czepléduczai külvároson elégett, de az élet gondja nagyon ránehezült s ettől a pálinkaivásban keresett menedéket. A napokban is bepálinkázva járkált az utcázkon, de többször egyensúlyt veszített s elbukva több súlyos sérülést szenvedett. Egy jó szívu asszony bevitte házába s gondozta míg hozzátartozói haza nem szállították. Az asszony ma reggel meghalt.

Távíró ügy. A közönség érdekében, kérettünk fel illetékes helyről a büntető törvény (V. törvényczikk 1878.) 327. §-ának közvételére, mely így hangzik: „A ki másnak szóló távürgönyt tudva jogtalanul felbont; ugy szintén aki másnak szóló habár be nem pecsételt távürgöny birtokába helyezi magát a végett, hogy annak tartalmát megtudja, vagy azt hasonló czélelől másnak jogtalanul átadja; vétségét követ el és nyolcz napig terjedhető fogházzal és száz forintig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő. A ki pedig a fentebbi módon tudomására jutott titkot közlésezi vagy azt a távirat küldőjének vagy a czimzettnek károsítására használja fel: három hónapig terjedhető fogházzal és ezer forintig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő. A bünvádi eljárás csak a sértett fel indítványára indítható meg.” Tisztelt olvasóinkat saját érdekükben figyelmeztetjük tehát, hogy távürgönyök elfogadása és felbontásánál a legnagyobb ovatosssággal járjanak el.

A színház köréből. A jövö heti műsor a következőleg van összeállítva: hétfőn „Argyil és Tündér Ilona”; kedden „Czezil házassága”; szerdán „Furcsa háboru” (Nyilasi ur jutalomjátékául); csütörtökön „Fokról-fokra”; pénteken „Koldusdiák”; szombaton „Nézd meg az anyját.” — E műsor változás alá eshetik még, miután az igazgató meglepni készül a közönséget egy társaság felleptetésével. — Orley Flóra k. a. beteg s holnap Halmain é asszony játszik helyette a „Tót leány”-ban. — Gyöngyi Izsó ur a jövö héten újból fog lépni. — Szerződéses. Németh József ur színtársulatunk elsőrendű tagja s kedvelt komikus, aláírta a szerződést Krecsányihoz, ugy Delin ur a karmester is. A bonnyiné Kovács Ella asszony szerződését szintén bevezgett ténylek lehet tekinteni. — Jutalomjáték. S iposné Dobozó Lina asszony „Essex gróf” címü hatásos drámát vezzi jutalomjátékul. — Iványi Mariska az a fiatal énekesnő, ki most egy éve a karban énekel s ott költött figyelmet szép hangjával, visszaszerződött Krecsányihoz. Most elsőrendű énekesnő lesz s havfizetése 120 forint lesz. — Erdélyi Mariettát akarta Krecsányi holnap fölleptetni a „Koldusdiák”-ban, de a kassai színház műsora nem engedi lejövetelét.

Pályázati hírtetés. A nagyméltóságú m. kir. vallás és közoktatási miniszteriumnak 42021. sz. a. kelt körrrendeletével Hovesyegye Bóldogh közégi lelkész Lieszkovszky József által egy legközelebbi vérrokonsági ifju neveltetésére tett alapítványra pályázat nyittatván: pályázni jogosultaknak ezen körülmény oly felhívással hozatik tudomására, miszerint a pályázati feltételek a kapitányi hivatalnál megtekinthetők, s a határidő 1884. év január hó 31-én fog lejárni. Debreczen, 1883. decz. 28.

Résen legyetek. Ha azt érzitek, hogy testeteknek tisztításra, erősítésre vagy élénkítésre van szükség, tartózkodjatok bármely helyen, akár

hivatalszobákban, gyárakban s műhelyekben vagy falusi lakásokban, ne kisélekedjétek, ne gondoljátok, hogy a veszély nincs jelen, ne várjátok be a betegség kitörését, ne sajnáljátok a 70 krajczárnyi csekély költséget, hanem vegyetek azonnal egy doboz Brandt Richard-féle svájci labdacsoat a legközelebbi gyógyszerárban. E labdacsook életeteket menthetik meg!

A vételnél ügyelni kell, hogy a doboz címlapján a fehér kereszt vörös mezőben s Brandt R. névalírással megvan-e.

Hazánk s a külföld.

Öngyilkosságok a fővárosban. Csütörtökön megint Geduly János honvédhadnagy röpitett golyót fejébe, mert a reá bizott 1000 frtot elvesztette s pénteken délben Klótzl József nevü III. reált. osztályu növendék lötte meg magát. A kis ifju, alig 13-14 éves, egy soroksári özvegy asszony gyermeke. Nem valami jó tanuló volt s a szántáran erősebben szokta megdorgálni. A fiu szombaton délelött így szólt: „Nem fog engem tovább gyötörni a számtantánár” s ott hagyva társait, egy folyosón revolverrel melbe lötte magát. A lövés zajára összefutottak az iskolás fiuk, meg a szolgaszemélyzet s a gyengén vérző fut, ki folyton azt hörögte: „Meg akarok halni, hagyjanak békén” hordkosárba tették s a Rókus-kórházba szállították. Még életben van.

A főrendi házban egyes történelmi nevezetességü magyar családok, ide számítva azokat is, kik legújabbban igazoltattak s tekintet nélkül arra, hogy születésüknel vagy egyszersmind hivataluknál fogva vesznek e részt, következőleg vannak képviselve: 1. herceggek: Eszterházy 3, Odescalchi 2, grófok: Batthyány 14, Bethlen 12, Apponyi 8, Csáky 16, Csáky Pallavicini 2, Erdődy 6, Eszterházy 23, Festetics 18, Károlyi 8, Forgács 9, Dessewffy 7, Dégenfeld-Schomberg 7, Pálfi 11, Pálffy Daun 8, Nyári 8, Pejačević 14, Szechenyi 16, Teleki 14, Zichy és Zichy Ferraris 31, 3. bárók: Bánfy 7, Kemény 8, Nyáry 6, Podmaniczky 7, Vay 12, Vécsey 7. A gróf családok közül legjelentősebb a Zichyeké, kik pedig e század elején csak hárman voltak; az is érdekes, hogy a báró családok közt legtöbb taggal a protestans családok szerepelnek, mint a Vayak, Kemények, Bánfyak, Podmaniczkyak és Nyáriak. Az itt felsorolt számadatokban benfigyeltük azon született országgyűköt is, kik jelenleg a képviselő ház tagjai s mint ilyenek a főrendi házban szavazattal nem bírnak.

Törvényszék.

Az ellopott postapénzek. A tettesek kézrekerítésére a postaigazgatóság 4000 frt jutalmat tett le a főkapitányúsgához; 1000 frtot kap ebből, a ki nyomra vezet; 3000 frtot, a ki a tettest elfogja.

Számrejtvény. *)

- Közi F. E. — 2, 1, 2, 7. Fuvó hangszer. 7, 4, 3, 6, 7. Egy világrész neve. 6. 7. Gúny-szó. 3, 4, 2. 1. Ösmertes vasuti állomás. 2, 3. Eszfejtésztó játék. 1, 2, 4. Hires angol regényíró neve. 4. 1. Takarmány. 7, 5, 4. Kártya nev. 5, 5, 6, 4, 7. Olasz város. 6, 4, 7. Olasz város. 4, 2, 3. Egtáni elnevezés. 1-7. Tartomány neve. Megjelölt neveit közöljük s köztük érdekes könyvet sorsolunk ki.

Multkori szótalányunk (sziv-víz) — talán a becsuszott sajtó hiba miatt — megjelölt nélkül maradt! Szerk.

TAVIRAT.

(A „Debreczen” küllön tudósítójától.) Budapest, jan. 12. (A «Debreczen» távirata. Ér. d. u. 3 ó. 8 p.-kor.) A főrendiház mai ülésén a zsidók és keresztények közti házasságot kilencz szótöbbséggel elvetette.

Felolós szerkesztő: GÁSPÁR IMRE. Kiadó KUTASI IMRE.

Éladó tagosított birtok.

A vértesi 307. sz. tjkönyvben jegyzett volt Stenczinger-féle tagosított pusztai birtok 367 hold kiterjedésben holdját 1200 öllel számítva, gazdasági épületekkel ellátva, szabad kézből eladó, feltételek iránt értekezhetni Komáromy Ferencs ügyvédnél Tokajban személyesen vagy bérmentes levél által.

7313/1883.

Hirdetmény.

Az 1882/3 évre hirdetett polgári ía illetmény pótlólagos kiváltására az 1884. év január hó 31-ik napja, a guti belső raktárból való elszállítatásra pedig a jövö február hó utolsó napja meghatár időkül meghosszabbítatván, erről az illetményes lakosság annak megemlítésével értesítettik, hogy a kitett hátr napok meg nem tartásával a tulajdoni jog elveszettnek nyilvánítatik, s a későbbi kiváltáshoz annnyival inkább elszállításhoz igény senki által nem formálthatatik. Debreczen, 1883. decz. 31-én. A városi tanács.

RITKA ALKALOM.

A helybeli nagyvásár végképeni felhagyása folytán, az összes (csupán finom) legujab divatu kész (Confections) darabok, u. m.

köpenyek, mantillók, felöltők, ujjasok, esőköpenyek

stb. (erősebb termetű hölgyeknek is) csupán ezen vásár alatt

példátlan olcsó áron

eladatik.

H. LEITNER Bécsből

a vásártéren.

NEMES FAJ:

Egy kiló kézzel szedett

PIROS- és ZÖLD-ALMA

30 krajczár; nagyobb vételnél kedvezmény nyújtatik.

Kitünő jó szépségi

HÁMOZOTT BORSÓ

egy kiló 20 kr. Lencse 28 kr.

Naponta friss VIRSTLI

WEIL EDE budapesti szalámi gyárából párja csak 5 kr.

Tiszavölgyi igérvények

főnyeremény 100,000 írt, huzás január 15-dikén, ára 1 forint 50 krajczár és béyeg.

COTILLION JELVÉNYEK

nagyválasztékban.

ALARCZOK és e célra a legujabb divatu KALAPOK

nagyválasztékban és legjutányosabban kaphatók;

MENDELOVITS LAJOSNAL, főpiacz, városházzal szemben.

Az eredeti SINGER varrógépek

az Amsterdami

világkiállításon

az első és legnagyobb díjat

disz-oklevelet

nyertek.

Valamint ez ideig minden Párisi, Bécsi, Philadelphiai világkiállításon — hol az eredeti SINGER varrógépek a legelső kitüntetésben részesítették — úgy jelenleg is azok feltűnő előnyei a legfényesebben lettek elismerve.

Neidlinger G. Debreczen, Piacz-utca 2145.

Eladó kaszálló.

Halápon, a vasuti állomáshoz igen közel, egy

HAT BOGLYÁS

tiszta kaszálló eladó.

Értekezhetni csapó-, kispappanos-utca 409. sz. a.

Bérbeadó.

A Piacz Miklós-utca szegletén levő emeletes ház eddig kávéháznak s ebédlőnek használt részei, boltnak vagy olvasó egyleti helyiségnek minden órán kiadók.

Értekezhetni alulirotnál

Nagy Ferencz, ügyvéd. Csapó u. 388. sz.

„TISZA” biztosító társaság.

Ezennel tudomásra hozzuk, hogy a „Tisza” biztosító társaság részvényeinek 1883. évi december 30-dik napján tartott tizedik rendes közgyűlésén a társaság felozlása és felszámolásba lépése lett elhatározva és a keresk. törvény 202. §-ának értelmében felhívjuk a társasági hitelezőket, miszerint követeléseiknek érvényesítése céljából ezen hirdetmény harmadszori közzétételétől számított hat hó alatt, legkésőbb azonban

f. 1884. évi július hó 31. napjáig

a felszámoló-bizottságnál Debreczenben jelentkezzenek.

Debreczen 1884. évi január hó 9-én.

(Első közzététel.)

Az igazgatóság.



Minden hasonló készítmény felett előnyvel bírnak ezen pilulák, melyek minden ártalmas állagot mentek; legnagyobb sikerrel alkalmazhatók alszervi betegségeknek, váltólázaknál, mellbetegségeknek, bőr, szem, agy, szájbetegségeknek, gyermekek és női betegségeknek; könnyen hajtó és vértisztítóan egy g yógysz er sem kedvezőbb és ártalmatlanabb

A DUGULÁST

eküzdni, mely minden betedségne forrása. — Ozukros voltuknál fogva gyermekek is kedvelik. — Ezen pilulák PITHA tanár udvari tanácsos bizonyítványa által lettek kitüntetve.

Egy skatulya ára, mely 15 pilulát tartalmaz, 15 kr. Egy csomag, mely 8 skatulyát, és így 120 pilulát tartalmaz, csak 1 fooint.

Óvás. Minden skatulya, melyen e czég: „Apothek zum heil. Leopold” nem áll, hamis, melynek megvételétől a közönség óvatik.

Philipp Neustein
Erbsöhne

Megfigyelendő, hogy rossz, siker nélküli, sőt ártalmas készítmény ne vétessék. Egyenesen Neustein-féle Erzsébet pilulák kérendők — ezek s a használati utasítás az itt látható aláírással vannak ellátva

Főraktár Bécsben

Apothek zum heiligen LEOPOLD NEUSTEIN Ph. Stadt, Ecke der Planken und Spiegelgasse.

Biztos és gyors azon hatás, melyet a Spitzwegerich-féle növényben előállított és mindezek által nagybecsült **Spitzwegerich-féle bonbonok**

Schmidt Viktor és fiaitól Bécsben, nyálkásodás, csuszos bántalmak stb.-nél előidéző. A valódiak raktára csak a gyógyszerárban.

Kitünő minőségű

BIKKFA-SZÉN

kapható kicsinyben és nagyban

Katz Jakab

tízletében, főpiacz, teleki-utca sarkán.

Iparosok részére legalább 100 kg vételnél ára 3 forint.